



# 老照片里的红色记忆

□文/图 马奎秋

我家里珍藏着几张老照片，是关于父亲的。其中，有父亲一个人的照片，也有他和战友的合影，这些照片父亲精心保存了半个多世纪。

父亲是一个老兵，1947年入伍，当时父亲才18岁，正值大好年华。这些沉淀着岁月沧桑看起来有些模糊的老照片，是父亲经历过战争洗礼的光辉烙印，也是父亲引以为豪的历史见证。父亲每每看着并轻抚它们时，就会引发对生死与共战友的深深怀念。

父亲曾参加过济南战役、淮海战役、渡江战役。父亲说，参加济南战役时，解放军有一个响亮的口号：打进济南府，活捉王耀武。王耀武当时任国民党军第二绥靖区司令官，率11万人固守济南城。父亲还时常会提起济南战役中国国民党起义部队将领吴化文，并分析解释说是吴化文的起义促进并缩短了战役的进程，说吴化文是解放济南的功臣。

父亲是侦察班班长，在渡江

战役时，父亲和他的战友是先行秘密过江的。这些老照片，有的就是父亲在渡江战役胜利后在南京的照相馆里拍摄的。

虽然岁月的流逝淡化了枪林弹雨的峥嵘岁月，然而这些老照片却记录了父亲生命历程中那光辉的一页，彰显了一位退伍老兵永不褪色的红色情怀。

后来，父亲从部队转业，被组织上分配到福建的一个地方政府工作。工作了一段时间后，父亲感觉自己的文化水平太低，不能胜任此项工作。继续工作怕给政府增加负担，便向部队申请，回到老家在平农村务农。回到老家后，父亲被大队领导任命为村里的民兵连长。那时正值农村开展农业合作化建设，父亲在带领民兵训练之余又积极投身到合作化建设之中。

父亲成了一个地地道道的农民，他把主要精力放在土地上，放

在解决农民的温饱问题上。父亲常教育我们，相对于那些牺牲的战友，他是幸运的，今天的幸福生活来之不易，是无数革命先烈用生命换来的，我们应该倍加珍惜。他们打下了江山，我们应该守好江山、建设好江山，只有这样，才能无愧于他们的牺牲，对得起他们的英魂。

这些老照片成了我家的传家宝，成了父亲教育我们做人做事的“红色基地”。它被父亲工工整整地安放到镜框里，并且挂在最显眼

的地方。这样，这些老照片就能经常被看到，让我们不断重温那段峥嵘岁月，珍惜现在的生活，并激励我们勇毅前行。

父亲现在已经羽化成仙驾鹤西去，屈指算来他老人家离开我们已经十多年了。然而，父亲的精神永存，他爱国忧民的思想、他勤俭节约的生活习惯、他勤劳朴实的品质，就像一根接力棒传到了我们手里，继续引领我们不忘初心、牢记使命，把红色基因代代传承下去。



作者父亲(左)和战友

作者父亲(右)和战友

## 难忘同窗情



作者(中)和同学合影

□文/图 袁宝霞

我家有本老影集，打开这本尘封已久的相册，一张张照片映入眼帘。每一张老照片就是一份见证，见证日月升落、斗转星移还有那不变的温暖记忆。当我看到这张有些泛黄的黑白老照片时，时光相机仿佛又把我带回到1987年那个难忘的日子。

照片中的三个女孩，中间是我，留着短发，左边是小琴，右边是

小菊。我们都穿着不同颜色的裙子，正值青春年少，脸上洋溢着灿烂的笑容。当年我们都参加了山东省的中专考试，并且都达到了聊城师范学校录取分数线。7月份我们又参加了一次面试，因为只有面试通过才能被幼师班录取。

记得面试那天，我心里忐忑不安，第一、二关是考普通话和唱歌。这对我来说比较容易，看着主考老师赞许的目光，我心里更放松了。第三关，主考老师让我跳支

舞，这可把我难住了，我们农村出身的孩子，音乐课几乎没上过，更别说学跳舞了。主考老师看出了我的心思，忙给我解围，微笑着说：“小姑娘，不会跳舞，会做操吗？做一段广播体操也可以。”这当然会了，我连忙做了一节广播体操。考完后，老师说：“回家等通知吧！”

回家后我天天盼着录取通知书的到来，眼看快到9月份开学的日子了，怎么录取通知书还没到呢？

当我焦急地等待通知书的时候，同学的来访给我带来了好消息。记得那天，天气晴朗，蓝蓝的天空飘着几朵白云，小鸟叽叽喳喳在枝头歌唱，一阵微风吹来，感觉凉爽了许多。午饭后，我正在家里看书，忽然听到敲门声，打开门一看，原来是和我报考同一个院校的同学小菊，身后还跟着一个身材苗条、文静的女孩。这是谁呢？看我疑惑的眼神，小菊连忙给我介绍，“这是小琴同学，她在另外一所中学上学，也报考聊城师范学校了。小琴已经收到录取通知书，还要准备几张一寸照片，她今天是到附近的照相馆照相的。咱们的通知书也该来了，有可能寄到学校去了，

一起去学校问问吧！”是啊，这点怎么没想到呢？我们三人一起来到学校，在传达室一堆刊物中，终于找到了日思夜盼的录取通知书。一颗悬着的心终于放下了，激动的心情可想而知。按通知书上的要求，每人都得准备三张一寸照片。于是，我们三个一起来到照相馆，每人照完一寸照片后，我们又让摄影师拍了这张合影留念。这张照片也算是我们人生中一个转折点的见证吧。

入学后，师范三年的时光，我们结伴一起度过。忘不了在那三年里，我们一起吃饭、学习、游玩的欢乐情景；忘不了我们徜徉在月光下的校园谈理想、谈人生的美好情谊；忘不了毕业时我们含泪依依惜别的感人场景……

时光荏苒，如今我们毕业30年了，虽然青春已逝，但那些美好的日子经过岁月的沉淀，像一杯陈年的老酒，历久弥香。如今，人到中年的我们虽然不在同一所学校任教，但都在为教育事业挥洒汗水。虽不常联系，但彼此的友情却丝毫没有变淡。

这张照片见证了我们纯真的友谊，见证了我们如诗的青春，是我最好的回忆，我会永远珍藏。